Matematica — C.d.L. in Tecnologie Chimiche per I’Ambiente
e per la Gestione dei Rifiuti 19. 2. 2008

1. Nella molecola HoO I’angolo di legame H-O-H & 104° 27" e la distanza O—H
misura 0,957 - 1071 m. Calcolare la distanza tra gli atomi d’idrogeno (con
quattro cifre, poi arrotondato a tre cifre significative).
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(d) calcolare il polinomio di Taylor del secondo grado e di centro 4.

trovare i minimi e i massimi relativi;
determinare gli asintoti;
disegnare il grafico;
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3. Consideriamo le seguenti due reazioni (A) e (B):
(A) 2 NQO5 — 4N02 + OQ, (B) 2N02 e N204.

Le concentrazioni z(t) = [NoOs] e y(t) = [NOg] sono funzioni del tempo t.
Denotiamo le concentrazioni iniziali con zg = 2(0) e yo = y(0).

(a) Tenendo conto delle condizioni iniziali, risolvere le equazione differenziali
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dove ki e ko sono costanti positive.

(b) Trovare i limiti di z(¢) e di y(t) per t — oo.

(c) Determinare il tempo di mezza-vita delle reazioni, cioe il tempo a cui
meta del reagente ha reagito.

(d) Dopo quante ore la concentrazione di NoOj si riduce all’1% della concen-
trazione iniziale Cy? (k; = 8,05-107°s71)

4. Calcolare gli integrali:
+oo
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(a)/1 T on dr, (b)/o sen3zdr, (c) /xcosxd:v, (d)/0 ze ®dr .

5. Si consideri la funzione
z=f(z,y) = (x+2y—5)7+3(y—22)>, (z,y) €R?
e se ne determinino:

(a) il gradiente nel punto (0, 1);

(b) la derivata direzionale nel punto (0, 1) secondo la direzione della retta di
equazione 3z +y = 0;

(c) 1 minimi e i massimi relativi e assoluti.



